

В диссертационный совет Д.505.001.112
при Федеральном государственном
бюджетном образовательном учреждении
высшего образования
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»
125167, г. Москва, Ленинградский проспект,
д. 51, корп. 1

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Джапакова Павла Анатольевича
на тему «Гражданско-правовое регулирование отношений в сфере
водоснабжения и водоотведения», представленной
на соискание учёной степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки**

Работа П.А. Джапакова посвящена актуальной теме гражданско-правовому регулированию отношений в сфере водоснабжения и водоотведения. Стоит отметить, что вопросы снабжения товарами через присоединенную сеть затрагивают всех без исключения субъектов гражданского права, а их частноправовое регулирование вызывает несомненный исследовательский интерес. Сфера водоснабжения и водоотведения с гражданско-правовой точки зрения интересна, в том числе тем, что в ней неизбежно соприкасаются публично-правовые и частноправовые начала, то есть обеспечение и защита частного интереса коммерческих организаций и физических лиц, участвующих в отношениях в данной сфере, должно быть согласовано с реализацией государством возложенных на него социальных задач.

Работа состоит из трёх глав, содержание которых представляется целостным и завершённым. Первая глава работы посвящена в большей степени теоретическим вопросам, вторая и третья – содержат в себе как теоретические, так и практические аспекты в рамках заданной темы. По итогам работы П.А. Джапакова сформулированы положения, выносимые на защиту.

Заявленная автором теоретическая ценность работы соответствует действительности – работа содержит авторские определения, например, «абонент» и «абонент-потребитель», направленные на систематизацию исследуемого материала. П.А. Джапаков с достаточной полнотой исследовал различные аспекты гражданско-правового регулирования отношений в сфере

водоснабжения и водоотведения, что нашло отражение в сформулированных определениях, а также соответствующих положениях.

Определение гражданско-правовых отношений в сфере водоснабжения и водоотведения отличается продуманной конструкцией, грамотным изложением, учетом различных аспектов правоприменения. Авторские определения «абонент» и «абонент-потребитель» имеют определенную теоретическую ценность для научной доктрины гражданского права и могут быть использованы в будущих научных работах, направленных на исследование отношений в сфере снабжения товарами через присоединенную сеть, таких как электроснабжение, теплоснабжение и газоснабжение. Помимо этого, подход к пониманию предмета договора водоснабжения весьма логичен и обоснован, направлен на исключение пробелов в правовой модели договора водоснабжения в отечественном законодательстве. Предложенный П.А. Джапаковым механизм участия граждан в сфере водоснабжения и водоотведения с использованием организационно-правовой формы потребительский кооператив имеет практическую значимость для исследуемой темы.

Помимо положений носящих чисто теоретический характер обращают на себя внимание положения, касающиеся внесения поправок в действующее законодательство. Положение № 6 отличается своей проработанностью, однако, не лишено недостатков. В частности, П.А. Джапаков предлагает нормативно закрепить требования о том, что гарантирующая организация независимо от вины несет ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение договорных обязательств, в то время как такое положение, в случае если перерыв в водоснабжении возник в результате аварии на бесхозных сетях, лишает мотивации соответствующие муниципальные органы, отвечающие за выявление таких бесхозных объектов, передавать эти объекты на баланс организаций водопроводно-канализационного хозяйства в целях возможности включения в тарифы на водоснабжение затрат на ремонты бесхозных объектов и поддержания системы водоснабжения муниципалитета в работоспособном состоянии. Возможно, более предпочтительным представляется, что ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение договорных обязательств у гарантирующей организации независимо от ее вины наступает в границах ее балансовой принадлежности и эксплуатационной ответственности.

В то же время, вынесенные на обсуждения предложения способствуют развитию научной дискуссии, отличаются логичностью и целостностью, обладают новизной. В Положениях № 4 и № 5 даются, безусловно, полезные для российского законодательства и судебной практики рекомендации о необходимости нормативного запрета на включение объектов водоснабжения и водоотведения в уставные капиталы хозяйственных предприятий и обществ, а также приводится перечень обстоятельств, являющихся критериями наличия внедоговорных отношений по поставке ресурса между абонентом и гарантирующей организацией.

Кроме того, в целом содержание работы отражает перспективы развития правового регулирования в сфере водоснабжения и водоотведения, что имеет практический интерес для ООО «ГИП-Инвест», которое в рамках своей деятельности реализует проекты в сфере водоснабжения и водоотведения, технического обслуживания и модернизации объектов коммунальной инфраструктуры.

Считаю, что диссертационное исследование на тему «Гражданско-правовое регулирование отношений в сфере водоснабжения и водоотведения» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а его автор, П.А. Джапаков, достоин присуждения ученой степени по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Генеральный директор ООО «ГИП-Инвест»

Игнатенко Игорь Александрович

07 апреля 2025 г.

Контактные данные:

Адрес: 107076, Москва, ул. Матросская тишина, д. 23, стр. 1

Телефон: +7 (916) 985-42-92

Эл. почта: iia@gip-invest.ru

П
И
07

